
 

锦州市第六届本科高校 

青年教师教学竞赛教学设计 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

课程名称： 数字电子技术 

适用对象： 相关专业大二或大三年级学生 

课    型： 新授理论课 

课    时： 1 课时 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

2019 年 11 月 09 日 



数 字 电 子 技 术 

第 4 章  组合逻辑电路 

§4.2 组合逻辑电路的分析方法和设计方法 

§4.2.2 组合逻辑电路的设计方法 

一、整体设计思路说明 

本课程是供用电技术专业的主要基础课。本课程的主要任务是使学生掌握数

字电子技术的基本概念和基本理论，掌握数字电路的分析方法和设计方法。目的

是为今后学习有关专业课，以及为解决工程实践中所遇到的数字电子技术问题打

下坚实的基础。 

二、教学背景分析 

（一）教材分析 

  本课程选取《数字电子技术基础》作为理论课教材。而本节课的内容“组

合逻辑电了的分析和设计”是本课程中的第一个综合性重难点。本节课的学习要

求学生能够熟练掌握本课程前三章的内容加以应用。因此在教学时，要对知识的

前后关联性加以强调。 

（二）学情分析 

    本课程教授对象已经不是大一新生了。基于此，在课程之前需要有效的“备

学生”，提前了解学生对基础课程的学习情况，在知识的讲解过程中尽可能根据

大多数学生的知识掌握程度与基础知识相结合，合理安排进度引导学生学习。当

然，为了让学生更好地了解自己的专业，也要在课程中积极结合实例讲解，增强

学生的兴趣和注意力，引导学生主动学习、积极探索。 

三、教学目的 

（一）知识目标 

   引领学生掌握组合逻辑电路分析和设计的方法。 

（二）能力目标 

    可以熟练解读未知功能逻辑电路图逻辑功能，有能力解析任务要求并设计出

符合要求的组合逻辑电路。  

（三）情感目标 

让学生认识到组合逻辑电路在现实生活中应用的广泛性与重要性，正确认识

到自己所学知识的意义。 
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四、教学内容设计 

（一）教学重点 

    通过真值表分析组合逻辑电路的逻辑功能；解析任务要求确定需要实现的逻

辑功能并抽象出输入输出变量及其逻辑形式。 

（二）教学难点 

解析任务要求确定需要实现的逻辑功能。 

五、教学策略分析 

（一）教学方法 

    以讲授法为主，辅以启发法、对比法和举例法。 

（二）教学手段 

多媒体与板书相结合。 

六、教学过程设计 

教学过程 教师活动 学生活动 设计意图 

导入新课 

复习前课以引入新课。教师提

问：同学们还记得组合逻辑电

路分析的一般步骤吗？  

学生回忆回答 
集中学生学习

的注意力。 

讲 

 

 

授 

 

 

新 

 

 

课 

1. 启发学生思考设计和分析可

能的关系，引出设计的定义。 
学生领会 

通过对比为后

续学习打基础。 

2. 组合逻辑设计的整体思路：

任务要求：逻辑功能 → 电路

设计：逻辑图 

学生思考理解 

建立分析设计

是一对逆过程

的意识。 

3. 组合逻辑电路设计的一般步

骤： 

（1）分析任务要求中的的因

果关系，抽象出输入输出变量

及其逻辑形式； 

（2）再以任务要求中的因果

关系为依据，列出逻辑真值表； 

（3）根据真值表，写出逻辑表

达式，并对其进行化简或变换； 

（4）根据化简或变换后的最

符合要求的逻辑式画出逻辑电

路图。 

学生对比学

习，理解掌握 

 

通过对比分析

步骤的学习方

式提高学生的

接受程度。 
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4. 实例教学： 

用与非门设计一个三人表决器 

学生参照学习

的设计步骤，

在教师的引导

下完成一次完

整的组合逻辑

电路设计 

通过这种实际

例子帮助学生

应用理论知识。

并且，便于学生

了解，加深印

象。 

总结 

整体回顾 2.4 节全部内容，再次

强调分析设计的内部联系构建

知识的整体性。 

学生跟随教师

回忆总结 

复习巩固知识；

检验学生的掌

握情况。 

思考题 设计一个数值大小比较器？ 
学生课后思考

总结 

培养学生的自

主学习能力。 

 

七、板书设计 

 

八、教学反思 

§4.2.2 组合逻辑电路的设计方法 

一、设计思路  

逻辑功能→逻辑图                          分析： 

二、设计步骤                                     逻辑图 

1. 明确逻辑功能，抽象变量                       表达式 

2. 列写逻辑真值表                              （化简） 

3. 写出逻辑表达式                               真值表 

（化简或变换）                                逻辑功能 

4. 画出逻辑图                                          

 

主板书                          PPT              副板书 


